# 四川省地方志工作简报

第40期(总第645期)

四川省地方志工作办公室

2024年3月26日

#### 【特别关注】

## 唱好'双城记" 川渝地方志携手助力'双圈"建设

3月25-26日,四川省地方志工作办公室党组成员、副主任 江红英率队到重庆市地方志办公室座谈交流,并到《四川全面小 康志》承编单位检查督导编纂工作。重庆市地方志办公室主任刘 文海、副主任夏小平、二级巡视员殷智出席座谈会。

座谈会上,双方围绕深刻理解把握唱好"双城记"、紧扣"一体化"和"高质量"、进一步增进川渝两省市地方志交流合作展开研讨,介绍了各自的经验,重点就第二轮修志总结及第三轮修志谋划、《成渝地区双城经济圈建设年鉴》(以下简称《双城年鉴》)编纂、"两志"(扶贫志、全面小康志)编修、地情文化开发利

用等进行交流探讨,力求以更高站位、更实举措,携手共书方志事业发展新篇,助力成渝地区双城经济圈建设全面提速、整体成势。

会议指出,川渝两地山水相连、历史同脉、文化同源,4年来,川渝两省市地方志部门强化政治自觉、责任担当,紧密携手、相向而行,在资源共建共享、项目共商共推、多领域合作、深层次协同等方面实现互学、互通、互动,推动成渝地区双城经济圈地方志工作取得新成效。今后,川渝两省市地方志部门要进一步提高政治站位,深入贯彻习近平总书记重要指示精神,认真落实党中央、国务院决策部署,立足服务大局,紧扣"一体化"和"高质量",积极贯彻新发展理念,主动融入新发展格局,以发展新质生产力为重要着力点,在服务国家重大战略全局中充分发挥地方志"存史、育人、资政"功用;要秉持"彼此赋能、相互成就"的一体化发展理念,进一步凝聚广泛共识、汇聚强大合力、深化务实合作,携手推进地方志事业高质量发展,在协同共进、互利共赢中唱好"双城记",共同为成渝地区双城经济圈建设作出新的更大贡献。

会议还就《双城年鉴》2021、2022、2023 年卷编纂实践进行总结和探讨,并针对2024 年卷编纂大纲进行深入交流,在合作机制拓展、内容平衡把控、编纂流程优化、审稿质量提升等方面达成共识,明确将继续高标准、高质量推进《双城年鉴》编纂,客观记录川渝各地各部门在推动成渝地区双城经济圈建设过程中的联动创举和典型经验,全面留存丰富的资政辅治官方资料。

调研期间,江红英到《四川全面小康志(1978-2021)》承

编单位听取编纂工作推进情况汇报,检查督促编纂进程和质量。 她指出,编纂好《四川全面小康志》是一项重要政治任务,对于 坚持和加强党的全面领导、留存四川奋进征程、弘扬奋斗精神、 展现时代风貌,具有十分重要的历史价值和现实意义。她强调, 省地方志办始终把《四川全面小康志》编纂作为重点工作予以支 持和推动,相关编纂人员要以"为党立言、为国存史、为民修志" 的高度责任感和使命感,全力以赴做好各项工作,当前尤其要重 点做好组稿催稿、资料收集与长编编纂、初稿试写等工作,确保 编纂任务按要求、按节点、高质量、高效率扎实推进,力争交出 一份堪存堪鉴、经得起历史和社会考验的优秀答卷。

会上,双方就全书编纂思路、框架结构、资料来源、内容组织、编写方法等进行沟通交流,并针对目前面临问题和后续工作安排深入交换意见。

(省地方志办)

#### 【市州动态】

### 王树明率队赴省地方志办交流对接工作

3月19日,阿坝州副州长王树明率州地方志办负责人到省地方志办交流对接工作。省地方志办党组书记、主任陈建春,党组成员、副主任赵行出席会议,相关处负责人参加会议。

陈建春对阿坝州地方志工作坚持"三个服务",积极指导县

(市)工作、有效编纂特色志书、充分挖掘方志资源、探索史志文化宣传新路径给予高度肯定,并就持续推进阿坝州地方志工作提出要求:一要围绕地方志职能职责,积极谋划编纂好《阿坝自然灾异志》,全面客观搜录历代自然灾异,深化灾害史研究,更好发挥地方志"服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众"作用;二要高质量推进《黄龙图志》编纂,确保成果蕴含较高的资政功能、存史价值、文化厚度和视觉美感,更多地体现黄龙的独特性、更多地融入文化因素,将其打造成继《九寨沟图志》后又一部高水平的精品图志;三要积极主动、科学谋划《阿坝藏族羌族自治州扶贫志》编纂,以官修志书的形式,详实记录好阿坝决战脱贫攻坚、决胜全面小康社会的重大历史进程,讲好阿坝扶贫故事。

(阿坝州地方志办公室)

#### 信息公开选项:主动公开

- 报: 省委,省人大常委会,省人民政府,政协四川省委。 中国地方志工作办公室。
- 送: 各市(州)党委、市(州)人民政府,省直各部门,中央驻川机构。 重庆市地方志办公室。
- 发: 各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室,地方志编纂中心), 巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2024年3月26日印发

(共印21份)